

全球视野中的菲律宾伊斯兰化历史进程

史 阳

(北京大学外国语学院东语系 北京 100084)

【关键词】伊斯兰教；菲律宾；东南亚史

【摘 要】菲律宾南部的穆斯林问题一直是现代菲律宾社会的热点，历史上的菲律宾也经受过伊斯兰教的重大影响。伊斯兰教传入菲律宾是它在东南亚迅猛的传播、扩张运动的一个组成部分，其传入菲律宾的过程可分为四个历史阶段。在全球视角中，菲律宾的伊斯兰化始于伊斯兰在全世界范围内东扩到达东南亚，一面是伊斯兰教东进，一面是西班牙西进、葡萄牙东进，在东南亚东端的菲律宾相遇碰撞。所以菲律宾的伊斯兰化是整个伊斯兰世界的扩张及其与基督教世界的争夺中的一个组成部分，是基督教世界绕过半个地球来到远东与伊斯兰世界再次发生文明冲突的碰撞的标志。

【中图分类号】B969.341 【文献标识码】A 【文章编号】1008-6099(2006)02-0068-05

Historical Development of Islam in Philippines: A Global Perspective

Shi Yang

(School of Foreign Languages, Peking University, Beijing 100084, China)

Keywords: Islam, Philippines, Southeast Asian History

Abstract: The Muslim in the south has always been a focus of the modern Philippines' society. Islam has been an important factor in Philippine history. From the perspective of Islam's global expansion, this article reviews the development of Islam in Philippine history in four historical phases. When Islam was marching eastward and the Spanish was marching westward, they finally met at the eastern part of Southeast Asia, the modern Philippines, where symbolizes the clash of civilization between Islam world and Christian world.

菲律宾是一个天主教徒占多数的国家，全国8,300万人口中，85%信仰罗马天主教，5%信仰伊格莱西亚（Iglesia）、阿格利拜（Aglibayan）等独立教派¹，另外还有5%信仰伊斯兰教²。这三四百万穆斯林聚居在南部的棉兰老地区³和巴拉望岛南端，由十三个伊斯兰化的马来民族组成，主要包括马申达瑙族（Maguindanao）、马拉瑙族（Maranao）、陶苏族（Tausug）、萨马族（Samal）、雅坎族（Yakan）等。当16世纪西班牙人来到棉兰老地区时，发现当地居然与伊比利亚半岛类似，有众多穆斯林，于是沿用了伊比利亚穆斯林的称呼“摩尔人”（Moore），统称这些马来人穆斯林为“摩洛人”（Moro）。所以习惯上有时也用“摩洛民族”指称菲律宾南部的穆斯林各族。这三百多万穆斯林在天主教占绝对优势的菲律宾现代社会中看似很微小，但是伊斯兰教在菲律宾的历史上曾发挥过巨大的作

用：菲律宾最早的民族国家是穆斯林在群岛南部建立的，并且伊斯兰教曾一度影响到整个群岛的大部分地区。如果不是西方殖民者的到来打断了菲律宾的伊斯兰化进程，菲律宾今天很可能像印度尼西亚、马来西亚一样成为穆斯林占多数的国家。菲律宾穆斯林和天主教徒之间的冲突历经几百年都没有停止，并已发展为声势浩大的民族分离主义运动，南部穆斯林问题一直都困扰着菲律宾现代社会，多年的战乱动荡和当今的恐怖主义都与之有关。所以菲律宾的伊斯兰化对于它本国的历史和现状都有着非常重要的意义。与此同时，菲律宾还是伊斯兰扩张运动在东南亚地区的东缘，它的伊斯兰化是世界范围内伊斯兰教扩张的一个组成部分，和伊斯兰力量在全世界的发展态势有关，因此也具有了世界意义。故本文试用“菲律宾伊斯兰化”的概

【收稿日期】2006-03-16

【作者简介】史阳，北京大学外国语学院东语系菲律宾语教研室助教。

¹ 这两者都是天主教在菲律宾本地化了的独立教派，前者产生于20世纪上半叶，后者产生于19世纪末菲律宾独立革命时期。

² 另一说是3.9%，估计是参照了不同年代的人口统计数据。可以肯定的是今天的菲律宾穆斯林达300万。

³ 棉兰老地区除了棉兰老岛本身，还包括了由369个岛屿组成的苏禄群岛，总面积96,438平方公里，约占菲律宾国土面积的三分之一，包括了今天菲律宾73个省中的22个。

念,从菲律宾自身历史发展和伊斯兰在全世界的扩张两个角度来考察历史中菲律宾伊斯兰化的历史进程。

一 菲律宾伊斯兰化的历史过程

历史上的菲律宾伊斯兰化是一个渐进而迅速的过程。从世界伊斯兰教史的角度,伊斯兰教传入菲律宾是它在东南亚迅猛的传播、扩张运动的一个组成部分,而且宗教传入的同时还伴随着相当数量的穆斯林移民的到来。菲律宾的伊斯兰化开始于十三、十四世纪,正是整个群岛处在由散布的各马来民族的巴朗圭公社^①向民族国家逐渐演进的过渡时期,伊斯兰教的传入正好符合了菲律宾社会发展的需要。因而,菲律宾伊斯兰化的进程得以在“宗教改宗、文化转型”两个层次上同时进行,不只是宗教本身的传入,而是包括了政治、法律、国家制度等的伊斯兰文化综合体的全面传播^[1]。土著居民接触到众多的海外穆斯林商人,以及随之而来的从事商业活动的穆斯林移民;土著首领和国王在与穆斯林商人的贸易中获得了实际利益,开始认同伊斯兰教以保护商业利益、巩固统治地位。在这一政治经济背景下,其他以宗教信仰为核心的文化内容,也很快为土著居民广泛接受。同时这一伊斯兰文化综合体,又以建立伊斯兰国家的形式得到了巩固。在菲律宾南部广阔区域内,马巾达璠族在棉兰老岛沿海地区(今天的哥达巴托)、马拉璠族在拉璠湖地区、苏禄人在苏禄群岛地区,纷纷建立了苏丹国,实行伊斯兰政教统治。到16世纪中期时,菲律宾中部岛屿已有了许多皈依伊斯兰教的巴朗圭;并且还向北影响到了吕宋岛乃至马尼拉地区,当地大督也开始皈依伊斯兰教,并使用“苏丹”的称号统治所辖的巴朗圭。为了便于讨论,笔者把菲律宾伊斯兰化大致分为四个历史阶段:

(一) 早期传入

伊斯兰教最先从苏禄群岛传入菲律宾,和乐岛(Jolo)的陶苏民族是最早的菲律宾穆斯林。苏禄地处棉兰老和加里曼丹之间,隔海就是加里曼丹的沙巴地区。苏禄地区最早的穆斯林就是来自加里曼丹的马来穆斯林移民,他们最初移入的时间尚不可考,但可以肯定到13世纪末,已有一批以商人为主的穆斯林移民来到了苏禄。在和乐岛发现了1310年的墓碑,上面记载了墓主杜汉麦巴鲁是当地穆斯林移民的首领。到了14世纪后半期,伊斯兰传教士开始在苏禄活动。1380年前后,第一位传教士阿尔·马赫敦来到苏禄传教。苏禄王国世系表上还记载了一位叫卡利姆的传教士,在布安萨地区(Buansa)定居,并在西穆努尔岛上建立了第一所清真寺^[2]。1390年,苏门答腊南加保苏丹国的王子巴金达带领朝臣和战士来到布安萨,当地首领得知

他是穆斯林后就停止抵抗,热情接待,并奉其为新首领。1450年,谢里夫·哈希姆从巨港来到苏禄传教,娶巴金达之女,继承了王国,自封为苏丹,创立了苏禄苏丹国。伊斯兰教传入棉兰老岛相对较晚,但过程与苏禄相似,也是从移民点的建立和传教活动开始,直至伊斯兰国家制度确立。15世纪中叶就有伊斯兰教士来到棉兰老岛。马巾达璠王国世系表上记载了一位叫谢里夫·奥利亚的传教士,娶了土著首领的女儿。1515年,马来半岛的柔佛王族谢里夫·卡本斯旺^②从柔佛率领随从来到马拉邦(Malabang)海岸,通过显示武力和联姻相结合的办法,和土著首领结为联盟,在棉兰老建立了马巾达璠苏丹国。值得注意的是,伊斯兰教传入的早期是依靠商贸和移民,这种伊斯兰化的进程就非常缓慢,对土著居民的影响也相当有限;到后期,一些原先就较有权势的外来穆斯林到来后,直接与当地土著统治者联姻、结盟,这就大大推动了当地伊斯兰化的进程,并最终使伊斯兰地方政权在整个棉兰老地区确立。此外,这一阶段的后期外来穆斯林在菲律宾的大量出现,也与伊斯兰教在整个东南亚的发展有关。1511年葡萄牙攻占马六甲,从而引发了东南亚穆斯林较大规模的迁移活动。从葡萄牙人占领果阿,他们的战舰就开始在东南亚的海上和穆斯林商船发生冲突,直至占领了马六甲这个东南亚贸易中心和最强大的伊斯兰王国。由于葡萄牙人的长期侵扰和马六甲沦陷,不少穆斯林从马来半岛往东向加里曼丹和菲律宾群岛迁移。因而在16世纪,菲律宾南部地区出现了空前的穆斯林移民潮,其中就包括了上述的外来穆斯林统治者。

(二) 遭受殖民者冲击

1521年麦哲伦环球航行抵达菲律宾;1565年黎牙实比率领西班牙远征军从墨西哥出发,抵达菲律宾中部的比萨扬群岛。此时菲律宾群岛的大部分地区还处于巴朗圭公社阶段,只是各民族、部族的聚居村社,除了南部的苏丹国,尚未形成民族国家。在15至16世纪中叶,伊斯兰教已逐步从棉兰老向北传到了民都洛岛及周边地区,并且继续向北传到了吕宋,出现了一批信奉伊斯兰教的巴朗圭和大督,比如苏莱曼统治下的马尼拉巴朗圭。黎牙实比指挥西班牙殖民军开始了一波又一波的殖民征服,首先从比萨扬群岛开始,针对的除了各个土著部落,还有各个穆斯林巴朗圭。1570年,萨尔多塞率领的远征军攻占了民都洛(Mindoro)和卢邦(Lubang)的穆斯林聚居地,从而征服了中部各岛的穆斯林。同时,殖民者计划北上征服马尼拉。1570年远征军开始和苏莱曼交火,1571年4月包围了马尼拉,由于当地各巴朗圭意见不一,苏莱曼被迫率部主动撤出,去北部地区召集其他巴朗圭的力量。5月,黎牙实比占领了马尼拉,开始修筑城堡。6月,苏莱曼联合其他巴朗圭与黎

^① 巴朗圭(Barangay)公社是古代菲律宾社会的基本社会组织,由一个或数个居民点组成,相当于村社和村镇。巴朗圭的统治者被称为大督(Datu),大致相当于“酋长”。

^② 卡本斯旺(Kabungsuwan)的母亲是柔佛苏丹的公主,父亲是与之联姻的阿拉伯人。

牙实比决战,面对殖民者的优势火力,苏莱曼战败身死,马尼拉正式沦陷,从此西班牙开始修筑马尼拉城,建立为殖民统治中心。马尼拉一战是菲律宾穆斯林土著民和西方天主教殖民者之间斗争的标志性事件,苏莱曼战死后,伊斯兰教从菲律宾南部向中部、北部的传播就此停止。从此和西班牙远征军一起到来的天主教传教士在吕宋和比萨扬广泛活动,当地居民或是放弃伊斯兰教、或是放弃泛神信仰;仅仅不到一百年,天主教在中北部就得到了普及;发展至今,菲律宾早已成为基督教世界的一部分。马尼拉之战标志着伊斯兰教在菲律宾的传播达到了最北端,此后在殖民者和天主教的打击下不断往南回缩;穆斯林在马尼拉的失败意味着,菲律宾自南向北的伊斯兰化进程就此终结。同时,菲律宾还是伊斯兰教在东南亚传播所达到的东端边缘,而东南亚正是伊斯兰教在世界范围内自西向东扩张的东缘,因而这也意味着世界性的伊斯兰扩张活动发展到了东南亚的最边缘而被迫在此处停止。可以想象,如果没有殖民者的出现,菲律宾很可能会自南向北、顺利完成伊斯兰化过程,成为和印尼、马来西亚和文莱一样的穆斯林主导的国家。但是以西班牙为代表的基督教势力向西绕了半个地球来到亚洲东端,两者相遇在菲律宾,终结了菲律宾的伊斯兰化,从而也终止了世界范围内伊斯兰自西向东的传播。

(三) 继续斗争抵抗

马尼拉和菲律宾中部是菲律宾伊斯兰化的边缘地带,只是一部分巴朗圭和大督皈依为穆斯林,还没有形成稳固的宗教基础和强大的军事保护力量,所以很快就被殖民者击败了。不过在棉兰老地区,穆斯林依然保持了较强大的力量,继续与殖民者推行的自北向南的天主教扩张进行着不断的斗争。虽然该地区十多个穆斯林族群的社会发展水平高低不同,但是总体上已是菲律宾群岛中很高的,尤其是苏禄苏丹国和马巾达瑙苏丹国,早就形成了现代意义上的国家。棉兰老地区是从菲律宾群岛中北部通向盛产香料的马鲁古群岛的必经之路,该地区又是和中国进行贸易的货物集散地,所以早就被西班牙纳入了侵占计划。从麦哲伦开始,西班牙远征军就开始不断侵扰棉兰老地区的穆斯林;黎牙实比远征军曾在武端(Butuan)地区抢夺粮食等物资,但当时条件所限,还无力发动大规模进攻。直到西班牙殖民者在中北部立足已稳,终于在1578年和1596年发动两次大规模的远征,从而揭开了与南部地区穆斯林之间断断续续、长达三百年的战争。穆斯林的抵抗不屈不挠,战争长期处于胶着状态、互有胜负,直到19世纪后半期西班牙殖民统治行将结束之际,两个苏丹国才勉强屈服。1578到1663年是战争的第一阶段,西班牙在三宝颜(Zamboanga)建立了据点并多年经营,但后来又不得不放弃撤回。1718年到18世纪末是第二阶段,西班牙人重建三宝颜,但由于1762年英国攻占马尼拉而无力顾及南部,穆斯林便屡屡出击。此后的19世纪是第三阶段,西班牙以

蒸汽船和重炮构成的近代海军攻占了棉兰老和苏禄的大部分城镇,迫使苏丹率领穆斯林退居内地山区,1851年苏禄苏丹被迫承认西班牙的宗主权,1861年马巾达瑙苏丹签下城下之盟,西班牙在棉兰老建立了军政府。但苏丹的屈服并不代表穆斯林抵抗的终结,西班牙人只是形式上在南部建立了殖民统治,实际控制区域仅为城镇等驻军据点,苏丹政权依然存在并成为了精神领袖,穆斯林在岛屿、农村、山区不断爆发起义。直到1896年菲律宾民族独立革命爆发,殖民统治即将瓦解,西班牙仍未完全控制南部地区,天主教和殖民法令都不能实行,穆斯林依旧保持了自己的信仰,依靠着所掌握的广大内陆和少数海港维系着正常的社会生活。

(四) 在现代的延续

19世纪末随着菲律宾民族独立革命和西美战争,菲律宾终于赶走了西班牙殖民者,但又沦为美国殖民地,南部穆斯林也终于结束了长期的反侵略战争,开始了20世纪的现代发展。美国殖民政府对穆斯林的政策是进行“安抚”和“融合”³,1899年,美国和苏禄苏丹签订了《贝茨条约》,苏禄承认美国主权,并保持自治和宗教自由。但穆斯林很快开始不满,爆发了一系列的起义,都遭到了镇压。西班牙长期的侵略已经把穆斯林的生活区域压缩到了偏远山区和海岛;美国便针对南部地广人稀的特点,开始大规模推行移民政策,积极鼓励大量中北部贫苦无地的天主教农民去南部拓荒定居,形成了一波波的移民潮。该政策实行伊始并未遇到穆斯林的阻力,南部地区的社会经济很快就得到了长足的发展;但对当地的人口结构造成了极大影响,穆斯林逐渐由多数族群变为少数民族⁴。1946年菲律宾独立后,移民政策不仅延续下来还在菲律宾政府的推动下加速发展。吕宋岛由于菲律宾共产党的“胡克”运动(Huk)而长期动荡,成千上万的天主教农民前往南部谋生。虽然穆斯林的人口也在不断增长,但是南部地区的人口构成还是改变了。在1903年美国殖民统治刚开始时,棉兰老地区穆斯林人口25万,占该地区总人口327,741的76%;到1948年菲律宾独立初期,穆斯林人口达933,101,占总人口2,943,324的32%;到1980年,穆斯林人口上升到2,504,332,但仅占总人口10,905,243中的23%⁵。在20世纪菲律宾社会的现代化发展中,迁入南部的天主教移民迅速取得了长足的经济增长。与此同时,历史辉煌的穆斯林却明显落伍了,并且和菲律宾现代社会拉开了差距;他们散居在偏远山区和海岛,生活在贫弱和隔绝中,至今已成为脱离菲律宾主流社会的弱势族群。

二 全球视角中的菲律宾伊斯兰化及其结果

菲律宾的伊斯兰化运动最终并未能像伊斯兰世界的其他穆斯林那样,取得种种文化和制度上的成就,在与以天主教为代表的西方基督教势力的对抗中,它被视为是失败

的。不过它依然产生了一些结果,对菲律宾的历史发展和现状都产生了深远影响。

菲律宾的伊斯兰化曾经达到过较高的发展程度,取得了相当的成就。菲律宾穆斯林奉行较为开明的沙斐仪派教法,能积极地把伊斯兰教正统思想与土著信仰、传统习俗有机地结合起来,善于根据具体情况进行变通,使外来的伊斯兰教能够适应本地化的发展。因而伊斯兰文化和土著文化得到了很好的融合,南部地区的伊斯兰文明在诸多方面都达到了令人瞩目的高度。当菲律宾群岛大部分地区的社会发展还处于巴朗圭公社阶段时,他们最先在菲律宾群岛建立了国家——苏禄苏丹国和马巾达瑙苏丹国,并按照伊斯兰教法建立了系统、集权的伊斯兰政教统治。在文化方面,古兰经、圣训、教法书、古兰经评著以及一些阿拉伯文学作品,都被翻译成马巾达瑙和苏禄当地的语言。各个穆斯林民族接受并使用阿拉伯字母记录土著语言,形成了数种以阿拉伯文字为载体的菲律宾民族语言。于是这些民族从此便建立了规范的民族语言和文字书写系统,这远早于西班牙人把拉丁字母传入菲律宾。伊斯兰化的民族文字系统的建立又使得诸多层面的伊斯兰文化内容得以越过语言的障碍,深刻地影响了土著民众,不再限于少数懂阿拉伯语的社会精英阶层。在政治方面,整套的伊斯兰政治、宗教、法律制度被引进了,它们与当地原有的大督制度结合起来,形成了极具菲律宾特色的苏丹制度。在制度方面,创立了苏丹国家法典——马巾达瑙人的《卢瓦兰(Luwaran)法典》^①和苏禄人的《苏禄法典》^②,构筑了完整的社会政治和生活的制度体系。《卢瓦兰法典》大量引用了沙斐仪派教法著作作为法令来源,包括了Mihaju-1-Arifeen、Taqreebu-1-Intifa、Fathu-1-Qareeb和Miratu-t-Tullab^②。《苏禄法典》是由阿拉伯字母记载、用当地语言写成的,法理经多次修订较为严格;甚至到1902年,苏禄苏丹还颁布了一个加强苏丹权力的新版本。这两部法典均以手抄的形式在苏丹中世代相传,并根据具体情况适时修订,成为苏丹国政教统治的基石。在经济方面,棉兰老和苏禄盛产珍珠、黄金、玳瑁等,是东南亚重要的肉桂产地,对外贸易一直都较为发达,长期作为朝贡国和中国保持频繁的海上贸易。即使是从16世纪后期反侵略战争开始之后,与外界的贸易仍得到了较好的维系,并以此为经济依靠和殖民者抗衡了三百年。

菲律宾伊斯兰化的开端是伊斯兰在全世界范围内东扩到达东南亚,最终随着天主教和伊斯兰之间的激烈争夺而结束,因而它自始至终都是伊斯兰教在全世界扩张的一个组成部分,也是伊斯兰世界和基督教世界的争夺中的一个冲突点。基督教世界和伊斯兰世界之间的对抗早在穆罕穆德去世之后就开始了,并逐步走向了全球范围。欧亚非大陆交汇的东欧南欧、西亚和北非是双方扩张和对抗的中心区

域,在这些前线地带曾进行过长期的激烈征战,比如西班牙、西西里、小亚细亚以及十字军扫过的地区。当双方在上述中心区域相持时,也各自向其他方向、向自己的边缘扩张发展。伊斯兰教传入了印度建立了穆斯林国家,并且继承了印度商人在东南亚海上贸易的传统。于是印度穆斯林、阿拉伯人和波斯人沿着传统航路横穿印度洋,来到东南亚海岛地区积极活动,因此曾经深受印度文化影响的海岛地区又开始了伊斯兰化的进程。在印度化商业帝国满者伯夷衰落灭亡之后,取而代之的是伊斯兰教商业王国马六甲。这些中古时期世界历史的大发展,构成了菲律宾伊斯兰化的历史背景,菲律宾伊斯兰化的开始正是始于伊斯兰在东南亚的上升,伊斯兰的潮流到达印尼诸岛后继续向东,便来到了菲律宾南部,并且相继波及至菲律宾群岛的中北部。

与此同时,基督教世界也在各个方向上努力扩张,从15世纪到16世纪初不断出现了地理大发现。于是,基督教力量作为后来者,终于兵分两路来到了东南亚:葡萄牙人走捷径往东,先到了果阿,再来到马六甲和马鲁古;西班牙人绕远路往西,先到了新大陆,再横渡太平洋来到菲律宾。于是基督教就与先期已至的伊斯兰教又一次相遇,继续发生冲突,东南亚便成了新兴的前线地带。西班牙对伊斯兰一点都不陌生,它经历过与安达卢西亚的阿拉伯穆斯林——摩尔人——激烈的复国战争,才取得了“光复运动”(Reconquista)的胜利。它绕了半个地球来到菲律宾,发现这里的土著居然也是穆斯林时是相当惊讶的,于是他们非常习惯地沿用了“摩尔人”的称呼,称这些土著为“摩洛人”。葡萄牙东进的过程就是不断挑战伊斯兰力量的过程,它在西班牙人绕了半个地球来到菲律宾之前已经代表基督教世界取得了不少胜利。葡萄牙的军舰骚扰印度海岸、打击印度洋上的穆斯林商船,使得穆斯林在东南亚的传统商贸利益逐渐丢失;它灭亡了马六甲,取得了马鲁古的立足点,并且计划对东南亚进一步的侵占。这些都标志着东南亚的穆斯林已经面对挑战,开始从巅峰上下降,伊斯兰教在东南亚已失去了扩张的力量。葡萄牙和西班牙的殖民征服不仅出于商业利益和战利品的诱惑,还怀着征服穆斯林异教徒的雄心壮志。西班牙远征军面对菲律宾穆斯林时,立刻让他们回忆起祖先与穆斯林的复国战争,于是殖民征服时也怀着“光复运动”式的激情。这一历史时期的东南亚,基督教的上升和伊斯兰的下降正在同时进行着。

与此同时,在世界伊斯兰的中心区域,奥斯曼土耳其却在波斯、伊拉克、中亚、小亚细亚、巴尔干等地的不断征战中节节胜利。这些西面大陆上军事胜利的势头,与东方伊斯兰在东南亚东进的停滞、在印度洋贸易的衰落很不

① Luwaran 在马巾达瑙语中的意思是“选择”。

② 这些教法书具体作者不详,但据信是阿拉伯、印度尼西亚或马来西亚的穆斯林所著。

相称。这可能是把持世界伊斯兰中心的奥斯曼军事贵族重视陆地领土的扩张,而忽视了东方的贸易活动和葡萄牙、西班牙在海上发起的新挑战^[1],这就使得东南亚穆斯林只能依靠自己来对抗基督教力量的冲击。基督教力量跨过太平洋来到东方,菲律宾正处在冲击的最前线,而它的伊斯兰教发展得还很脆弱。伊斯兰教来到菲律宾只比天主教早一百多年,这对于它在土著文化不甚发达的菲律宾取得立足并不难,但是对于它的深入发展并达到巩固稳定实在是太仓促了。新皈依的中北部穆斯林巴朗圭还没有发展出足够的军事力量来保护新宗教,更没有足够时间像南部那样能建成中央集权的苏丹国。不久天主教就伴随着殖民者强大的军事力量到来了,中北部各个穆斯林巴朗圭各自为政、缺乏联合,于是很快被各个击破、纷纷陷落;只有传入较早并得以坚实巩固的南部穆斯林国家,能够在苏丹的领导下同心协力进行对抗。

伊斯兰信仰的文化归属和民族主义的政治归属,是南部穆斯林抗争了三百多年且最终并未失败的重要原因,也是现当代菲律宾民族分离主义和恐怖主义的历史、文化根源。首先,他们拥有源于宗教的非凡勇气,把反西战争视为对天主教入侵者的圣战,每次战前皆按仪式持古兰经进行圣战宣誓,称之为 Parang Sabil,因而也流传下来不少以圣战宣言为内容的文学作品。此外,他们的斗争方式不同于中北部,并不是以土著部落的自发反抗和游击战的形式,而是以现代意义上的民族国家的形式,抗击外族侵略、争取民族独立^[2]。民族主义意识和伊斯兰信仰构成了菲律宾穆斯林抵御侵略者的两大精神支柱。他们业已形成的早期民族国家在战争中逐渐成熟、巩固,民族国家的概念得以最终确立;同时民族主义观念开始形成,并和宗教思想交织在一起,让穆斯林民众越来越具有了独立的民族认同感。但是到了现代,这些独特的文化归属、政治归属对于穆斯林在现当代社会的发展却造成了非常严重的不利影响,导致了今天菲律宾南部穆斯林各民族的与世隔绝和贫弱。当

20世纪初天主教徒移民潮到来时,强烈的民族认同使得他们主动拒绝了与菲律宾天主教各民族的融合,因而就放弃了与菲律宾主体社会共同发展的机会,隔绝于现代生活之外。民族独立意识令他们长期无法消除与天主教徒之间的隔阂和敌意,导致了当今菲律宾社会的宗教和政治冲突。激进分子先后成立了摩洛民族解放阵线、摩洛伊斯兰解放阵线等民族分离主义武装,以建立“摩洛共和国”(Bangsamoro)为目标,长期在丛林中和政府军对抗;直至今日,发展到采取恐怖袭击的斗争方式,甚至与国际恐怖主义、世界伊斯兰主义运动都有瓜葛。在他们看来,这些都是与天主教三百多年斗争传统的延续。

三 结语:文明的冲突

在世界伊斯兰教的发展中,中东和北非一直是中心区域,东南亚则被认为是相当遥远的边缘区域;而菲律宾更是处在东南亚伊斯兰力量的边缘地带,它的伊斯兰化进程看起来微不足道。然而东南亚却是世界上穆斯林人口最多的区域,伊斯兰教是该地区历史和文化和社会现状中不容忽视的要素。菲律宾伊斯兰化是东南亚伊斯兰化过程中较有代表性的一个组成部分,因为它恰恰标志了伊斯兰教在东南亚的发展过程中由盛而衰的一个转折点,从此伊斯兰停止了东扩的脚步,并且从此确定了伊斯兰教在东南亚的地理版图。菲律宾的伊斯兰化标志了基督教力量绕过半地球来到东方,再次遇到了伊斯兰教,此后双方在东南亚的版图上确定了各自的影响范围,并在当地居民中发展自己的信众。即使是在菲律宾这个伊斯兰世界的边缘地带,这两个世界性宗教之间也依然进行过和中心区域类似的激烈争夺。菲律宾作为伊斯兰文明和基督教文明在远东相遇之处,它的伊斯兰化进程离不开两大宗教在世界范围内发展的历史大背景,也折射出了双方在当时东南亚地区的发展状况。

【注 释】

[1] 贺圣达:《东南亚文化发展史》,云南人民出版社,1996年,第288-289页。

[2] 金应熙主编《菲律宾史》,河南大学出版社,1990年,第46页。

[3] David Joel Steinberg, *The Philippines, a Singular and a Plural Place* (third edition), Westview Press Inc., 1994, p. 91.

[4] Thomas M. McKenna, *Muslim Rulers and Rebels, Everyday Politics and Armed Separatism in the Southern Philippines*, Univ. of California Press, 1998, p. 6.

[5] W. K. Che Man, *Muslim Separatism, the Moros of*

Southern Philippines and the Malays of Southern Thailand, Ateneo de Manila Univ. Press, 1990, p. 25.

[6] Najeeb M. Saleeby, *Studies in Moro History, Law and Religion*, Filipina Book Guide, INC., 1976, p. 67, 68.

[7] 伯纳德·刘易斯:《中东——激荡在辉煌的历史中》,郑之书译,中国友谊出版社,2000年,第232页。

[8] *Islam in an Era of Nation - States, Politics and Religious Renewal in Muslim Southeast Asia*, edit by Robert W. Hefner & Patricia Horvatic, Univ. of Hawaii Press, 1997, p. 26.

【责任编辑:张明亮】